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Bewerbungs- und Karriereberatung

Der Arbeitsvertrag


Arbeitsvertrag

Der Arbeitsvertrag
Das Vorstellungsgespräch war erfolgreich, der Arbeitsvertrag liegt Ihnen nun vor: Herzlichen Glückwunsch, Sie haben es geschafft und wurden unter einer Vielzahl von Bewerbern für diesen Traumjob ausgewählt! 

Bevor Sie den Arbeitsvertrag unterschreiben, sollten Sie diesen genau prüfen, denn innerhalb des Arbeitsvertrages werden alle wichtigen Bedingungen Ihrer neuen Stelle festgelegt.  
Nachfolgend erhalten Sie wichtige Informationen, was ein Arbeitsvertrag enthalten sollte und worauf Sie achten müssen.

Diese Punkte müssen in einem Arbeitsvertrag aufgeführt sein: 

Name und Adresse der Vertragspartner
Beginn des Arbeitsverhältnisses

Bei einem befristeten Arbeitsvertrag: 
die Dauer
Arbeitsort 
Stellenbezeichnung 
Jobbeschreibung und Vollmachten
Höhe der Vergütung, deren Zusammensetzung, Erhöhung und Fälligkeit von Nebenleistungen wie Weihnachtsgeld, Urlaubsgeld, vermögenswirksame Leistungen usw.
Regelung für Überstunden, Nachtarbeit usw. sowie ggf. anfallende Zuschläge
Probezeit
Kündigungsfristen
Arbeitszeit und Pausen
Dauer und Regelungen zum Erholungsurlaub 
gegebenenfalls: Beteiligung an den Umzugskosten 

Hierauf sollten Sie achten:

Wie muss ein Vertrag aussehen?
Ein Einzelarbeitsvertrag kann weitgehend frei gestaltet werden, vorrangige Gesetzen und Tarifverträge müssen allerdings beachtet werden. Vertragsklauseln, welche die vorgeschriebenen gesetzlichen Mindeststandards nicht erfüllen, sind ungültig, auch wenn sie von beiden Parteien unterschrieben wurden. Wird ein Sachverhalt in verschiedenen Ebenen geregelt, gilt für den Arbeitnehmer immer die günstigere Regelung. 

Innerhalb des Vertrages sollten alle Punkte aufgenommen werden, die im Laufe des Arbeitsverhältnisses wichtig sein können. Je genauer und verständlicher die Formulierungen sind, desto weniger können unerwünschte Überraschungen auftreten.

Wann muss der Vertrag vorliegen?
Ein Arbeitsvertrag muss spätestens einen Monat nach Beginn des Arbeitsverhältnisses ausgehändigt werden und von Arbeitgeber und Arbeitnehmer unterzeichnet werden.

Worauf muss ich achten?
Beim Thema Urlaub gilt z.B. immer das Bundesurlaubsgesetz, außer wenn Tarif- oder Arbeitsvertrag eine für den Arbeitnehmer günstigere Regelung vorsehen. 
Das Bundesurlaubsgesetz sichert jedem Arbeitnehmer 24 Werktage Urlaub nach sechs Monaten Betriebszugehörigkeit zu. Je nach dem in welchem Monat Sie Ihren neuen Job beginnen, haben Sie Anspruch auf Teilurlaub: für jeden Monat den zwölften Teil des Jahresurlaubs. Wenn Sie Urlaubstage in das Folgejahr mitnehmen, sollten Sie eine Übertragung des Urlaubsanspruchs vereinbaren, denn bis spätestens zum 31. März des Folgejahres verfallen diese. 

Beim Thema Gehalt ist es wichtig, nicht nur die vereinbarte Vergütung, sondern auch eine etwaige Erhöhung nach Ende der Probezeit und eine Anpassung an steigende Lebenshaltungskosten schriftlich zu fixieren. Bei dem Verweis auf ein tarifliches Gehalt sollte unbedingt die Eingruppierung genannt werden. 
Auf die Jobbeschreibung wird oft viel weniger Wert gelegt. Dabei ist diese zusammen mit der Lohnvereinbarung ein Hauptbestandteil des Vertrags. Achten Sie darauf, dass Ihr neues Aufgabengebiet so genau wie möglich definiert ist. Je ungenauer dies festgelegt ist, umso vielfältiger sind die Aufgaben, die Ihnen übertragen werden können. Wenn die 
Berufsbezeichnung und Tätigkeit konkret beschrieben ist, können Sie Tätigkeiten, die nicht Ihrer Qualifikation entsprechen oder geringer bezahlt werden, ablehnen.  

In der Probezeit kann das Arbeitsverhältnis innerhalb einer bestimmten Frist jederzeit gekündigt werden. 
Achten Sie bei der Überstunden-Regelung darauf, in welchem Umfang Mehrarbeit zu leisten ist und welche Zuschläge der Arbeitgeber hierfür veranschlagt. Das Arbeitszeitgesetz begrenzt die maximal zulässige Arbeitszeit auf zehn Stunden pro Tag. 

Weitere Infos im Internet
www.friseurhandwerk.de 
www.arbeitsrechtsline.de: 
www.arbeitsvertrag.de: 
www.recht-freundlich.de: 
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